

以案说法

# 你的年终奖,该由谁做主?

通讯员 李洁

“公司发没发年终奖?”“我的年终奖为什么被扣了?”……辛苦工作一年,年终奖无疑是员工们最期盼的事。温岭市法院在司法实践中发现,近年来,年终奖发放问题往往成为用人单位与劳动者之间发生劳动争议的导火索之一。

## 单位亏损被扣发年终奖

叶某在温岭一家药店工作了3年。到了年底,她自认为业绩不错,却没能拿到年终奖。越想越气,叶某与就职的药店“撕破脸”,向劳动仲裁部门申请仲裁,后来又起诉至法院请求讨回7226元的年终奖。

药店认为,店长考核方案中就规定了年终奖视公司效益状况和年度绩效考核得分进行核定,在考评后发放。现药店已经连续亏损,所以不发年终奖是合理合法的。

法院经审理认为,药店的薪酬管理办法中明确了员工的薪酬由基本工资、月度绩效工资和年终奖构成。年终奖是根据叶某所在的部门在年底统计核算好她的年度绩效情况而予以发放的。可见,年终奖属于劳动报酬的组成部分。药店仅以连续亏损为由决定不发放年终奖,违反了有关薪酬发放的规定。最终,法院支持了叶某的诉求。

## 法官说法

虽然劳动法、劳动合同法等法律法规中没有关于发放年终奖的直接规定,但是,这绝不意味着用人单位在年终奖上可以随意行事。

只要用人单位不发年终奖的行为违背了劳动合同、违反法律或者单位规章制度

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

度,无论是以效益差为由拒绝发放,还是因年底辞职、休产假、年假等而未拿到,劳动者均可援引劳动法第三条中“劳动者享有取得劳动报酬的权利”这一总则条款,理直气壮向用人单位说“不”。

## 重大失职后索要年终奖

员工肖某曾被聘任为某汽配公司管理者代表,从事车间生产品质及技术等工作。根据劳动合同约定,在肖某各项考核均合格的情况下,他的年薪应为15万元(已包括津贴和奖金)。年薪按月发放,平时每月发放9000元,剩余部分在年底根据考核情况进行发放。

汽配公司认为,工作期间,由于肖某的失职导致产品质量出现问题,而使公司向客户进行大额赔偿。公司对肖某考核为不合格,并解除了劳动合同。离职后,肖某申请劳动仲裁,称自己是年底前离职的,要求公司支付当年的年终奖。汽配公司以肖某考核不合格为由而拒绝支付。

劳动仲裁支持了汽配公司的辩解

理由。肖某不服仲裁的结果,又向法院起诉。

法院经审理后认为,除非劳动合同中对年终奖有具体的约定,否则汽配公司可以根据自身情况来考虑是否发放和如何发放,即可以根据考核情况予以发放年终奖。肖某因考核不合格而离职,汽配公司有权拒绝发放。最终,法院支持了汽配公司的主张。

## 法官说法

根据国家统计局出台的《关于工资总额组成的规定》的规定:工资总额是指各单位在一定时期内直接支付给本单位全部职工的劳动报酬总额,包括奖金;奖金包括生产奖;生产奖包括年终奖等。因此,年终奖与其说是一种奖金,广义上仍属于工资性的劳动报酬。

用人单位在发放年终奖的过程中,不能把平时的工资都归入年终奖的范畴。如果用人单位与劳动者之间签订的劳动合同中对年终奖有明确约定,即使劳动者离职,只要符合劳动合同中发放年终奖的条件,劳动者仍有权要求用人单位发放。

## 法官建议

为了避免上述纠纷,法官给出如下建议:

劳动者在入职时,应该将工资(包括年终奖)标准、发放情况等事宜写入书面的劳动合同,同时注意保存相关证据,例如劳动合同、公司的规章制度、涉及薪酬问题的录音录像等,出现问题时,可以第一时间与用人单位进行沟通。

用人单位除了在劳动合同中与劳动者确定相关工资待遇外,还要多方衡量,注意公平与合理,并通过制定规章制度来明确年终奖等奖金的发放范围、条件、标准、时间及方式等,并加强与劳动者的沟通交流,使奖金的发放更加合情合理。

引以为戒

## 19岁小伙无证驾驶上高速 出了事故还叫父母来“私了”

通讯员 童海宝 曾华振

近日,高速交警宁波支队接到报警,称甬台温高速往台州方向有事故,车辆占据快车道。民警迅速赶往现场。

在事故现场,两辆小轿车停在快车道上。更危险的是,两车之间,竟然站着3个小伙子,还有1名中年男子站在中央隔离带内。民警马上朝他们喊话:“人员立即撤离到右侧护栏外,赶快!”

可是,那3个小伙子还是站在原地不动。民警赶紧拽住他们往应急车道走,并把中年男子也喊了过来。

经询问,事故一方宝马车的驾驶员姓孙,19岁。孙某告诉交警,自己是瞒着父母跑出来玩的,车子也是从朋友那里借来的。前一晚他没有休息好,当天早上开车带朋友一起回宁海,车上的朋友呼呼大睡,他也渐渐犯困,迷糊间追了尾。因为没有驾驶证,孙某不敢报警,第一时间想到是给父母打电话,让他们来帮忙“私了”。

事故另一方驾驶员同意“私了”,因此也没报警。没想到对方父母还没到,交警就先赶到了现场。

交警认定,孙某未取得机动车驾驶证,且有过度疲劳仍继续驾驶的违法行为,负事故的全部责任。此外,孙某因无证驾驶,还要面临行政拘留15日以下的处罚。目前,案件正在进一步调查中。



## 浙江通古软件科技有限公司股权转让公告

经本公司股东会决议,浙江通古软件科技有限公司决定进行股权转让,请凡涉及我公司债权债务的单位或个人(包括抵押、担保)自本公告刊登之日起45日内持相关材料向我司申报债权债务。

特此公告

浙江通古软件科技有限公司

## 兴业银行股份有限公司绍兴分行 骆子盆 债权转让暨债务催收公告

根据兴业银行股份有限公司绍兴分行与骆子盆签订的《债权转让协议》,兴业银行股份有限公司绍兴分行已将所合法拥有的本公告项下资产(包括债权及担保从权利)依法转让给骆子盆,兴业银行股份有限公司绍兴分行特公告通知各债务人及担保人(或义务承担人),从公告之日起向骆子盆履行相关义务。

骆子盆作为上述资产的受让人,现公告要求债务人及担保人或义务承担人,从公告之日起向骆子盆履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任或法院判决文书所确定的义务。

特此公告!

兴业银行股份有限公司绍兴分行

骆子盆

2019年12月25日

交易基准日:2019年2月15日

联系电话:0575-85088021、15958543295  
注:清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人,担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。

## 法院公告

2019年12月25日

经过60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后次日起15日和30日内。定于2020年3月27日09:00在本院第十三法庭公开审理,逾期将依法裁判。

乐清市人民法院

(2019)浙0382民初10430号

郑平、郑爱女:原告浙江天安融资担保有限公司诉你方追偿权纠纷(2019)浙0382民初10430号一案,现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料,应诉通知书、举证通知书、开庭传票、适用简易裁判文书通知书、民事裁定书、合议庭成员告知书、廉政监督卡、外网查询通知书等诉讼材料。自公告之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后次日起15日和30日内。定于2020年3月27日09:00在本院第十三法庭公开审理,逾期将依法裁判。

乐清市人民法院

(2019)浙0381破12号之二

因债务人瑞安市拓普鞋业有限公司的破产财产已经分配完毕,现该公司已无可供分配的其他破产财产,管理人向本院申请终结瑞安市拓普鞋业有限公司破产程序。依照《中华人民共和国企业破产法》第一百二十条第二款的规定,本院于2019年12月17日裁定终结瑞安市拓普鞋业有限公司破产程序。

瑞安市人民法院

(2019)浙0481民初4178号

李良明:原告王送转与被告李良明民间借贷纠纷一案,已经审理终结。现向你公告送达本院(2019)浙0481民初4178号民事判决书。判决:被告李良明于本判决生效之日起10日内归还原告王送转借款23016.61元,并支付原告利息损失(以23016.61元为基数,自2019年5月31日起按年利率6%计算至判决生效之日止)。如果未按本判决指定的期间履行给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百五十三条之规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。

兰溪市人民法院

案件受理费376元,由被告李良明负担。

## 中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司 关于桐庐明业家艺有限公司债权资产处置公告

中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司拟对桐庐明业家艺有限公司债权资产进行处置。截止2019年11月30日,该资产债权本金为985.61万元,债权利息约为200.3万元,债权本息合计为1185.91万元。债务人位于杭州市,由杭州望博家私有限公司、王中平、周其、方强、吴健、王萍提供保证担保。该债权资产的交易对象为符合条件的法人、自然人、其他组织,并应具备良好的财务和资信条件,但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及与参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产包。

公告有效期:10天

受理征询或异议有效期:10天,如对本次处置有任何疑问或异议请与浙江省分公司联系

联系人:陈先生

联系电话:0571-85773698

电子邮件:chenfajia@cinda.com.cn

分公司地址:杭州市延安路528号地标大厦B座11-12层

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0571-85774695

对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件:hubo@cinda.com.cn

告费600元(原告已预交),由被告李良明于本判决生效后直接支付给原告王送转。自本公告之日起,60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服判决,可在公告期满后15日内,按对方当事人的人数向本院递交上诉状及副本,上诉于浙江省嘉兴市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

海宁市人民法院

(2019)浙0502民初5911号

朱建国:本院受理的原告湖州吴兴农村商业银行股份有限公司凤凰支行诉被告朱建国民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2019)浙0502民初5911号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于浙江省湖州市中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

湖州市吴兴区人民法院

(2019)浙0781破20号

我院于2019年9月3日作出(2019)浙0781破20号民事裁定书,依法受理兰溪市华纬纺织有限公司破产清算一案,并指定浙江大名律师事务所作为破产管理人。因兰溪市华纬纺织有限公司已无资产可破,根据管理人的申请,本院于2019年12月20日作出(2019)浙0781破20号之二民事裁定书,宣告债务人兰溪市华纬纺织有限公司破产,并终结本案破产程序。

兰溪市人民法院

(2019)浙0781破19号

我院于2019年9月3日作出(2019)浙0781破19号民事裁定书,依法受理兰溪市水乐生活电器有限公司破产清算一案,并指定浙江大名律师事务所作为破产管理人。因“水乐生活电器有限公司已无资产可破,根据管理人的申请,本院于2019年12月20日作出(2019)浙0781破19号之二民事裁定书,宣告债务人兰溪市水乐生活电器有限公司破产,并终结本案破产程序。

兰溪市人民法院